

# 开学报到日，AI、哪吒“抢镜”

全市中小学生新学期报到 迎新仪式上科技感、仪式感拉满



青岛同德小学开学典礼现场。学校供图

昨日，全市中小学生新学期开学报到，百万余名学子返回校园，各学校将科技元素、传统文化等融入迎新仪式，为学子送上新春祝福。

**右图：**中国探月工程原副总设计师孙辉先重返母校开讲，收到学弟妹准备的特殊礼物。学校供图

2月13日下午，青岛二中举行2024—2025学年第二学期开学典礼。青岛二中1965届校友、中国科学院空间中心研究员、中国探月工程原副总设计师孙辉先重返母校参与开学典礼，并作为杰出校友代表为全校师生带来一场题为“在月球上找水”的专题讲座。

校长王先军在开学典礼上向学子们送上殷殷嘱托，希望新学期学子们能够破局而立，从“解题者”向“提问者”跨越。在当下人工智能迅猛发展、全球供应链重组等新热点影响下，做未来的主



## 青岛二中 以“学习力”锚定时代浪潮

人，越是面对技术的浪潮，越要保持清醒的头脑。驭浪而行，以“学习力”锚定时代浪潮。王先军认为，AI的普及，并没有改变学习的本质，它只是一种工具，可以为学子提供海量的信息和高效的解决方案，却无法替代独立思考和创新精神。所以，如何运用这些工具来改

变世界，才是每一位二中学子真正需要思考的问题。知识储备、学习能力和意志品质，始终是驾驭人工智能的关键基础。不同的人使用同样的工具，得到的结果可能截然不同，善于提问、善于思考的人，才能真正发挥它们的价值，为我所用。

2月13日，青岛一中市南分校全体师生齐聚操场，举行青岛市南一中分校2025年春季开学典礼暨“开学第一课”活动，共同迎接充满希望与活力的新学期。

开学典礼上，对上学期表现突出的校级“优秀学生和优秀学生干部”进行表彰。在开学典礼最后，青岛一中市南分校执行校长郭文雯回顾了学校2024年

在青岛第二实验初级中学的开学典礼上，校长卢宝山从时下热门的两个元素——动画电影中的哪吒精神和人工智能技术说起，分析对教育的深刻启示。他指出，在AI时代，同学们需要具备独立思考、发现问题和解决问题的能力。通过使用AI技术，同学们可以更高

2月13日，青岛同德小学举行以“AI启新程 童心创未来”为主题的2024—2025年度第二学期开学典礼，人工智能机器人、机器狗惊喜亮相，与学生们共舞，引领智慧校园、开启学习新篇章。

“你好！新学期加油！”青岛同德小学校园门口，智能机器人“同小德”十分夺目，与校长张淑世一同迎接孩子们的归来。同学们满怀欣喜，纷纷主动与“同小德”打招呼，还兴奋地拉着它合影留

## 青岛一中市南分校 激励师生爱家爱校爱国

的诸多成就，包括获评多项荣誉及学生在各类竞赛中的优异表现。她引用张伯苓的“爱国三问”和《哪吒》的例子，激励师生爱家爱校爱国，勇敢进取。

典礼结束后，安全分管校长为全校

师生开展了室内安全教育“第一课”，提醒师生时刻筑牢安全防线，从自我做起，呼吁全体师生共同营造一个和谐、平安的校园环境，确保师生的生命健康和财产安全。

## 青岛第二实验初级中学 积极拥抱科技带来的变革

效地获取知识，拓宽视野，从而激发好奇心和求知欲。而老师们更要在新学期学会利用人工智能工具优化教学方法，坚守教育的本质，培养学生的独立思

考能力、创造力和情感素养。“在这个充满变化的时代，我们既要从传统文化中汲取力量，也要积极拥抱科技带来的变革。”卢宝山说。

## 青岛同德小学 科技赋能与教育“共舞”

念，现场洋溢着欢快的氛围。踏入校园后，孩子们带着对新学期的期待与憧憬，将手中的心愿贴纸贴在“励志福”“好学福”“健体福”“尚美福”“勤劳福”五位同德小福娃的展板上，希望在新的一年里，努力奋进，成为德智体美劳全面发展的

小福娃。

本次开学典礼，是青岛同德小学在数智教育领域的创新与尝试，为德雅学子铺就了一条通往智慧与梦想的崭新道路。观海新闻/青岛早报记者 杨健 钟尚蕾 滕丹宁

## / 动态 /

### 温馨巴士 助力开学路

随着开学季来临，为了给学生群体提供安全、便捷的交通出行保障，2月13日，青岛城运控股交运温馨巴士公司通过合理安排运力、加大车辆检修等方式，确保学生出行无忧。此外，公司通过安全会的方式督促提醒驾驶员，在途经学校路段时不要出现争道抢行、乱鸣笛等不文明行为，要做到减速慢行，礼让行人，避让私家车和穿行过马路的学生，保证行车安全。开学季期间，温馨巴士公司将重点保障途经学校的464路、604路、619路、620路、隧道3路等线路，在上下学早晚高峰客流时段，适时调整发车间隔，并安排志愿者在客流较多的站点开展志愿服务活动。

观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 通讯员 邵丛丛

### “宝宝巴士” 穿上新装

2月13日上午，青岛城运控股公交集团李沧巴士第四分公司联合李沧区智荣幼儿园，共同开展“开学第一课 安全启航护航成长”主题活动。活动中，6位“青岛巴士”志愿者走进校园，在“宝宝巴士”230路“风火轮”主题车厢里，为孩子们宣讲安全知识。

当天上午，“青岛巴士”志愿者江继岳一行6人，驾驶“宝宝巴士”230路DD2125号车来到李沧区智荣幼儿园。9时30分，“开学第一课 安全启航护航成长”主题活动正式开始，江继岳等人协同幼儿园老师，引导小朋友们有序走进公交车厢。在车厢内，可以看到车厢里满是“哪吒元素”，车窗上绘制了风火轮、混天绫、乾坤圈和火尖枪等图案，扶手杆上也挂着手工制作的风火轮、混天绫等道具。活动结束后，小朋友们纷纷表示收获满满。

观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 通讯员 王蒙蒙